

大数据下的高职思政教育发展

裴 东

(四川科技职业学院, 四川 成都 610000)

摘要: 高职教育培养的是复合型人才, 旨在为社会岗位源源不断地提供优秀人才。尤其在大数据时代背景下, 高职教育更是迎来了发展机遇, 就必须搭乘新技术、新理念革新教育模式, 为今后的长效发展奠定基础。与此同时, 素质教育将思政教育推向了又一高峰, 使其至今备受热议, 高职院校也就必须革新思政教育体系, 着力跟进课程建设与课程改革, 为思政教学、思政教育提质提效。本文阐述了高职思政教育面临的挑战和现存的问题, 并就大数据在高职思政教育中的融入进行了意义阐述、发展策略阐述, 希望能够为一线教育者提供更多借鉴与参考。

关键词: 大数据; 思政教育; 改革创新; 发展策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.07.5071

当前, 思想政治教育环境不断变化, 使得思政课教学备受影响, 尤其是学生思想、需求的变化, 更考验着思政课教学的实际效率与质量。基于此, 思政教师有必要革新教育观念、教学内容、教学方法, 甚至要将思政教育延伸至课外, 通过实践活动的方式锻炼学生能力, 通过校园氛围的构建在潜移默化中影响学生思想。只有这样才能够从各方面构筑起思想政治教育“围墙”, 培养新青年思想进步、良好习惯, 促使其健康成长与全面发展。以下围绕构筑大数据支持的思政教育模式具体讨论:

一、高职思政教育面临的挑战

(一) 大学生实际需求产生明显变化

数字经济时代背景下, 高职大学生实际需求产生了明显变化, 不仅是物质需求、精神需求, 其学习需求也在悄然变化。特别在脱贫攻坚任务圆满完成后, 我国千千万万家庭步入小康, 此时大学生的学习需求逐渐向享受、娱乐等方向偏移。而高职院校也就需要丰富的精神文化熏陶、校园氛围引导, 才能够实现深层次的思想教育, 在满足学生精神需求的基础上引领其专业化成长与全面化发展。

目前, 我国高职思政教育氛围和形态受传统教育思想影响较大, 依然存在一部分教师占据主体地位, 更无论教学内容的不贴切、教学方法的不配合了。同样地, 依然存在一部分教师采用单向灌输式教学, 直接影响着学生对思政内容的接受程度和吸收效率, 也不利于学生高效学习与深层次体验。甚至出现了一部分学生抵触思政课, 有的还产生了厌学情绪, 反而使教学效果逐渐变差。由此可见, 高职思政教育形态急需优化与完善, 还需要一线教育者继续探索与创新。

(二) 思政教学内容和教学方法上存在不足

我国高职思政课讲述的内容和采取的教学方法存在一定不足, 其教学内容稍显乏味与枯燥, 其教学方法稍显落后与低效, 急需新的教育理念和教学技术引导创新, 关键还在于教师如何运用新的办法优化和完善思政课。在教学内容上, 高职思政教育还缺乏社会性, 具体体现在缺乏对社会问题的讨论和研究上, 不利于学生的社会竞争能力、社会适应能力成长。在教学方法上, 高职思政教育缺乏大数据、信息技术、互联网平台等的支持, 具体体现在基础设备不足、实训条件不足等方面, 不利于学生的综合能力与素质成长。这样的教育模式也使得学生在离开学校庇护后, 容易产生迷茫、焦虑等不良情绪, 更使得学生难以正确认识社会、处理社会问题, 不利于学生的思想和行为成熟。由此可见, 高职思政教育体系中缺乏丰富内容与形式的支持, 还需要一线教育者继续探索与实践。

(三) 思政教育显现出单调性、固定性

思政教育的单调性与固定性与其内容和形式发展停滞不前息息相关, 但也与教师的教学观念固化、学生的学习思维固化存在关系。我们不能单方面认为教学效果不好完全是教师的原因, 还要充分考虑学生的实际情况, 结合学生的思想基础、学习能力进步考察。我们必须明确高职教师在教学过程中对现代化教育技术运用不足、对先进教育理念融入程度不够等等, 也要明确学生的思想基础有待锻炼和提升、学生的学习思维有待转化与革新等等, 才能够找到思政教育显现出单调性与固定性的问题所在, 才能够对症下药、解决问题, 引领思政教育的高质量发展。

二、大数据在高职思政教育中的应用优势

(一) 大数据打破了教育时间和空间限制

传统教育思想深深地影响着高职思政教育, 尤其是教师主导课堂教学, 对时间和空间的控制力十分强。而大数据引领的教学改革突破了时间和空间限制, 使得思政教育可以在任何时间、任何地点展开, 进而能够形成全方位、多层次的思想教育氛围, 在潜移默化中影响学生的观念和行为。当大学生的思政学习时间和空间不受限制后, 其可以高效利用碎片化的时间学习, 而教育者也可以进行动态监控, 既突显了学生的学习主体地位, 又能够培养学生形成良好的自学意识与自我教育和管理观念。

(二) 大数据实现了信息快速传播与共享

大数据时代下, 信息在快速更迭和变化, 这对于本身辨别能力和选择能力较差的学生是致命打击, 很可能造成学生的思想观念、政治立场不坚定, 而对于学生的思想意识、价值观培养等更是有着严重影响。由于传统思政教育环境缺乏数据支撑, 教育的实施者也很难根据数据变化及时判断和做出改变, 也就导致思政教学效率差、效果差。大数据的出现和应用改变了这种状态, 但同时需要教育者灵活应用和创造, 才能够解决思政的关键问题, 以信息快速传播和共享优势提升思政教学效率与质量。面对海量数据信息, 高职院校应当利用数据打造动态监控平台, 提升对热点新闻、社会问题、重大方针的敏感程度, 以其为话题推进思政教学改革, 提高思政教育的辐射范围和质量。

(三) 大数据能够提供更加精细化的服务

高职思政教学是一种社会属性的教育行为与活动, 既能够应用数据革新教学模式, 同样能够创造数据反馈教育教学工作。传统思政课堂上缺乏数据的反馈, 也就难以定点到“个位”学生, 这也意味着统一化教学不适用于当前的教育环境了。大数据能够丰富思政教育的内容和形式, 同样能够在实践活动和教育环境两个方面突围, 实现教育创新、教学改革。尤其在大数据技术

支持下,动态的监管平台、教学平台,精准的数据把握和分析,能够形成一张覆盖家庭教育、学校教育、社会教育的网络,进而能够有效增强高职大学生的实际能力与综合素质。从统一化教学到精准化服务,从统一化教学到个性化教学,高职院校及思政教师还有很长的路要走,其应当注重思政教学的改革与创新,力求更好地完成思政教育工作。

三、基于大数据的高职思政教学改革探索与实践

(一)教育者要革新教育理念

将大数据应用到思政教学过程中,首先要构建互动的教育理念,联动师生、家校、家庭教育、教师与教师、学生与学生等关系,同时围绕学校教育中心开展各项工作,组织大数据融入高职思政教育。其次,大数据分析将构建出一张关系网络,沟通各方关系的同时促进其高效互动、有效交流,既能够发挥教师的主导作用,又能够展示学生的主体地位。一方面,学生可以借鉴多方经验用于自主学习,摸索出适合自己的学习思路;另一方面,教师能够动态监测学生的具体情况,通过选择、交流、反馈等创新教学模式,提升思政课教学的实效性,提升高职思政教育的精准性,力求满足不同年级、不同基础的学生需求。最后,基于大数据发展的关系网络需要经营与维护,也就需要教师快速反应、统计信息、汇总信息,得益于思政教师对数据的把控和针对数据变化做出理念和措施调整。

(二)要通过大数据设置精准化的教学内容

仅革新教育理念是远远不够的,还要落在实际的、细节的教学过程中,其中最主要的就是教学内容的革新。一方面,思政教育内容必须契合主流价值观教育,要时刻保持党的领导和新时代中国特色社会主义思想的领导,才能够彰显出时代性与先进性;另一方面,思政教育内容必须贴近学习者本身的需求,也就是要适应不同年龄、不同基础的高职大学生,要将正确的价值观、道德观等融入思政教育体系,推动学生思想水平的提升,促进学生的自我管理和自我教育。只有能够满足多样性需求的课程内容,才是更加精准的,才是适合更多学习者的,同时也能够借助大数据精准定位教学内容,满足学生需求和时代需求的同时高质量教学,推进教学改革与创新的发展。

就笔者个人教学经验而言,曾在海量互联网资源中查找和搜集资料,借助外部力量丰富了教学示例,也使得课堂环节更加生动形象了。在讲述法治理论相关内容时,笔者曾引用电力法进行示例,以其配套的规章制度进行微课解读,以其树立了高职大学生依法办事、遵章守纪的法制意识,从根本上强调了职业教育的职业属性,增强了学生的职业道德感与信念感。可供借鉴的示例还有很多,思政教师完全可以结合不同专业、不同诉求的学生进行精准化教学、个性化教学,以丰富思政课教学内容增强教育实效。

(三)要通过大数据筛选出合适的教学方法

除教学内容革新外,基于大数据的教学方法改革同样重要,其是直接引导学生、教育学生的载体,对学生的思政学习积极性、思政水平等有着重大影响。一方面,高职院校既要关注时代内涵,兼顾学生特征开发和建设协调性的教学方法,如翻转课堂、项目式教学等。另一方面,高职院校还要调整技术的融入,依据大数据的时效性、共享性等构建教学平台,在原先的教学方法基础上变形,推广沉浸式教学、情境教学法、导入式教学等的应用,使思政教学更加高效、高质量。

应用多媒体设备构建情境教学氛围时,笔者曾十分重视情境的还原程度、感染力等等,恰好忽略了最重要的学生感受,使得

整节思政课教育效果不佳,即使学生参与了互动,也并没有达到理想中的教育效果。经过多次尝试,笔者在教学中国特色社会主义相关的内容时融入了对特定历史阶段的顺序整理、先进思想提出的时间线整理,并汇总为电子思维导图,使得学生基本掌握了马、恩、列、思的先进思想和建设方法,也让学生对中国特色社会主义有了更多了解和思考。这一过程中,笔者在情境教学、多媒体教学的基础上延伸出微课视频、电子思维导图教学,使得思政课堂教学形式更加丰富了,实为糅合了学生的实际需求提升了教学效率和质量。

(四)构建数据共享和互动平台

互联网带来的不仅仅是信息冲击,学生思想变化快、学生容易感到迷茫和焦虑,就必须靠坚定的思想观念和价值观“耳濡目染”,那么依据大数据建设和发展的数据平台必不可少,这是增强学生思想观念水平与道德修养水平的最重要渠道。大数据平台必须覆盖学生的校园生活,同时还要监测学生的家庭教育、社会教育情况,关注学生在课外的思想政治能力与素质表现,再以数据反馈课堂教学、调整教学模式。在数据平台上,高职院校和思政教师可以通过数据的客观性,对学生的评价量化、服务的精准化、教育的个性化,推进决策的科学性与执行力的持续性上涨。这样一来还能够构建出一个完整的思政教学评价体系,反映学生课上、课下、校内、校外的思想政治教育接受程度,反映教师的课堂教学质量和教学影响力、感染力,牢牢把握思想政治教育适用对象和使用范围,实现大数据与高职思政教育的完整适配。久而久之,大数据支持的高职思政教必将实现质的飞跃,推进高职思政教学体系进步和发展的同时,有效增强高职大学生的思想政治水平,为其今后的专业化成长和全面化发展保驾护航。

四、结语

总而言之,基于大数据的高职思政教学改革不是一蹴而就的,还需要一线教育者正视自己的地位,尽可能引导学生参与、深度学习、探索实践,让学生在体验学习的过程中有所进步和成长。尤其思政教育是相对抽象的,也很难在短时间内看到显著成效,因此教师必须注重语言艺术的运用,鼓励和教导学生坚持正确的学习思路、正确观念,在潜移默化中培养学生形成正确的价值观、道德观、人生观。思政教师还要采用先进的教育技术,拓展现代化教育范围,力求通过科技赋能改变现状,为高职思政教育提质增效。

参考文献:

- [1] 李志胜.信息技术在优化思想政治教育工作中的重要作用探析——评《大数据时代大学生思想政治教育工作的优化研究》[J].热带作物学报,2021,42(11):3399.
- [2] 张耀天,刘倩.大数据时代大学思政智慧课堂的交往实践与批判——基于哈贝马斯的交往理论分析[J].湖北理工学院学报(人文社会科学版),2022,39(02):68-73.
- [3] 陶飞,张璐璐,李帆,薛应钰,刘佳,徐秉良.思政元素融入教学过程的博弈分析——以植物健康与大数据课程为例[J].信阳农林学院学报,2021,31(04):144-147.
- [4] 王成名,王文兵.基于“四动三起来”理念的高职“精准思政”智慧课堂探析——以思想道德修养与法律基础课程为例[J].广西教育学院学报,2021(06):153-157.
- [5] 李志胜.信息技术在优化思想政治教育工作中的重要作用探析——评《大数据时代大学生思想政治教育工作的优化研究》[J].热带作物学报,2021,42(11):3399.